



70岁的村民李慎云在自家的果园里采摘樱桃。

智慧市场、电商物流打开鲜果出村路

西北峪村 樱桃红了

文/图

记者 王晓明
赵博文 蒲忠宁

早春百果第一枝，甘美玛瑙众享时。5月12日，博山区域城镇石门景区西北峪村的樱桃挂满枝头，一颗颗红透的果实如同粒粒玛瑙，正待人们前来采摘。

“互联网+樱桃”会发生什么？“数字经济”的到来，让这个夹谷台山北麓的小山村悄然发生着改变：樱桃旅游文化节没有开幕式和演出却依然火热；果农和消费者不用见面却能完成购买；物流电商平台的进入，则解决了保质期难题，让樱桃实现了“才下枝头，便上舌尖”。



扫描“鲁中晨报”APP二维码，观看樱桃采摘视频



西北峪村便民综合市场内，工人正在给樱桃装箱。

今年没有“开幕式”

按照原计划，5月12日应该是西北峪村举行第四届樱桃旅游文化节开幕式的日子。奇怪的是，今年除了道路两侧摆放着关于“樱桃节”的宣传横幅和展板外，却不见其他有关“开幕式”的内容，直至走到村里的便民综合市场，来来往往的游客才显示出樱桃上市后的“吸引力”。

“从2017年开始，西北峪村的樱桃文化旅游节已经连续举办四届，‘演出+采摘+观光’的文化旅游活动成为吸引游客的‘法宝’，但是今年由于新冠肺炎疫情的出现，出于做好疫情防控工作的考虑，我们便决定不再举办开幕式和演出活动。”西北峪村党支部书记、村委会主任袁聿泰表示。

没有开幕式和演出，如何吸引游客前来？从5月初，袁聿泰便组织村里的“年轻人”开始在微信朋友圈转发相关信息，借助互联网进行宣传，没想到效果十分显著。12日上午，袁聿泰一边在市场门前忙着招呼游客，一边说道：“虽然是今天开幕，但是从四五天之前就已经开始有人来购买了，今天的车辆、游客更是络绎不绝。这次樱桃节能延

续到5月25日左右，只要这期间过来，就能吃到咱西北峪最新鲜的樱桃。”

智慧市场“显身手”

对70岁的村民李慎云来说，今年樱桃的销售方式与以往大不相同。通过村里刚刚建成投入使用的便民综合市场，不仅实现了人力的“解放”，也让这里的樱桃产业搭上了互联网的“快车”。

“以前摘好的樱桃我们得送进城里销售，卖上一天别的啥也干不了，现在我们就摘好放到村里的市场，之后忙自己的就行，销售的钱会通过手机直接就转到我们的账户上。”谈及这种新鲜的销售方式，李慎云十分认可：“不用人工，不用花钱，还能把樱桃给销售出去，可是方便了！”

“除了销售樱桃，后续我们还准备将其他农产品也放到这里销售，香椿芽、花椒、山洋姜、山药、各类野菜，散养的野猪、山鸡等，给村民搭建起农商对接的平台。”西北峪村便民农贸市场相关负责人袁训坤表示，“市场对摊位进行了划分，只要把收款码放在摊位上，所收款项就能

直接打到摊主的账户上，通过手机软件，还能够视频实时看到自己摊位的销售情况，下一步的方向，就是将这里打造成乡村版的‘无人超市’。”作为一名从济南返乡创业的年轻人，袁训坤希望能够给家乡带来发展的新活力。

电商物流“助销售”

西北峪村位于石门景区北侧，三面环山，植被丰富，石沟河支流穿村而过，独特的地理环境为樱桃提供了绝佳的生长环境，但是也让樱桃的“出村路”十分不便，与其他水果相比，樱桃显得十分“娇贵”，皮薄晶莹剔透却易受损，常温下的保质期只有两天左右，这也是樱桃销售上一待解决的难题。

“之前我们一直与村里的超市合作，村民们把樱桃从山里运到村里，再通过我们发货，这个过程比较麻烦，今年4月份，我们便找到村里，直接在综合市场里实现采摘、包装、发货的全流程服务。”京东博山营业部配送员栾伟表示，“快递的时效上，可以实现山东省内1天就到。此外我们还能提供泡沫箱、牛皮纸箱、冰袋等服务，让这里的樱桃能发往更多地区，解决村民们樱桃储运的问题。”

目前西北峪村有273余户村民，每年的樱桃产量约30万斤，按照8块钱左右的平均价格，可以为每户家庭带来近万元左右的收入，樱桃是西北峪村实实在在的“致富果”。手机社交平台、智慧农贸市场、电商物流的进入，为乡村农业带来了便捷和利好，也推动着农业生产、储运、销售各个环节的转型升级。正如袁聿泰展望的那样，借助互联网时代的“数字经济”，西北峪村樱桃既红透山野，也正“红透”市场。

不动产继承公证全免费

博山作为试点率先施行

通讯员 杨柳 周坤
记者 马冠群 报道

晨报淄博5月12日讯 “不动产继承公证竟然可以免费办理，让我们真真切切地感受到了改革带来的便利。”今天上午，在博山区不动产登记中心，前来咨询办理不动产继承公证事项的李女士非常惊喜。5月起，博山区率先在淄博市试点施行不动产继承公证全免费制度，而根据前三年数据显示，每年市民用于不动产继承公证的费用达80余万元。

前期经博山区政府同意，按照规定程序，博山区自然资源局通过政府采购购买了专业公证法律服务。随着《博山区自然资源局不动产登记继承公证服务项目合同》的正式签订，博山公证处成为博山区不动产登记中心继承、受遗赠等公证事项服务方。今后，凡涉及博山区域内办理此类业务的当事人，将不再需要支付公证费用，而由政府财政统一“买单”。

而据博山区不动产登记中心副主任于新刚介绍，此前，当事人需先到公证处提交资料办理公证，然后再来不动产登记中心进行登记。现在，公证处和不动产登记中心采用“联系单”，代替了办证群众在两个窗口之间来回奔波。

设置“找茬窗口” 诚邀居民监督

和平街道办推出服务新举措

记者 张培
通讯员 徐坤 张晓 报道

晨报淄博5月12日讯 为进一步提升为民服务的水平，构建便捷高效的政务环境，深化“一窗受理、一次办好”改革，张店区和和平街道便民服务中心于本月起正式在大厅设置“找茬窗口”，诚邀居民及辖区企业代表来评议，及时监督。

11日上午，记者在和平街道便民服务中心看到，15号窗口为“找茬窗口”，同时兼具服务咨询、业务引导等职能，窗口边备有“好差评”评议卡，供居民积极提出意见和建议。

和平街道办事处相关负责人介绍，“找茬窗口”紧紧围绕居民办事流程顺不顺、手续是否繁琐、工作人员办业务效率高不高以及服务态度好不好每一个“找茬”问题都做好书面记录，并采取书面回复、电话回访等方式直至居民满意为止。

和平街道便民服务中心通过设立“找茬窗口”为群众搭建了反映问题的平台、表达诉求的通道，以群众的呼声来推动服务流程优化，形成倾听意见到服务改进的良性循环，从而让政务服务更便捷、高效。